
 
 
 
 
 

 
学科网（北京）股份有限公司  

2024 年秋季高一入学分班考试模拟卷 

数 学 
（考试时间：120 分钟  试卷满分：150 分） 

注意事项： 

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。 

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用

橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答卡上。写在本试卷上无效。 

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 

一、单项选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符

合题目要求的． 
1．若集合 { }1,2,3A = ， { }2,3,4B = ，则 A B = （    ） 

A．{ }1,2,3,4  B．{ }1,4  C．{ }2,3  D．∅  

2．若 ( )22 2x x− = − ，则 x 的值可以是（    ） 

A． 2−  B． 1−  C．1 D．2 

3．“ 2x = ”是“ 2 4x = ”的（    ） 

A．充分必要条件 B．充分不必要条件 

C．必要不充分条件 D．既不充分也不必要条件 

4．已知二次函数 2y ax bx c= + + 的图象的顶点坐标为 (2, 1)− ，与 y 轴的交点为 (0,11)，则（    ） 

A． 3, 12, 11a b c= = − =  B． 3, 12, 11a b c= = =  

C． 3, 6, 11a b c= = − =  D． 1, 4, 11a b c= = − =  

5．把 2 21 2x xy y− + + 分解因式的结果是（    ） 

A． ( )( ) ( )1 1 2x x y x y+ − + +  B． ( )( )1 1x y x y+ + − −  

C． ( )( )1 1x y x y− + − −  D． ( )( )1 1x y x y+ + + −  

6．已知命题 p ： 1x∃ > ， 2 1 0x   ，则 p¬ 是（    ） 

A． 1x∀ > ， 2 1 0x    B． 1x∀ > ， 2 1 0x + ≤  

C． 1x∃ > ， 2 1 0x + ≤  D． 1x∃ ≤ ， 2 1 0x + ≤  

7．函数
3

2

1
9
xy

x
−

=
−

定义域为（    ） 

A．[ ]3,3−  B． ( )3,1 (1,3)− ∪  C． ( )3,3−  D． ( ) ( ), 3 3,−∞ − +∞  

8．若实数 a b ，且 a，b 满足 2 8 5 0a a− + = ， 2 8 5 0b b− + = ，则代数式
1 1
1 1

b a
a b
− −

+
− −

的值为（    ） 

A．-20 B．2 C．2 或-20 D．2 或 20 
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二、选择题：本题共 3小题，每小题 6分，共 18分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求．全部

选对的得 6分，部分选对的得部分分，有选错的得 0分． 

9．下列坐标系中的曲线或直线，能作为函数 ( )y f x= 的图象的是（   ） 

A．  B．  

C．  D．  

10．下列命题中是全称量词命题并且是真命题的是（    ） 

A． x∀ ∈R ， 2 2 1 0x x+ + ≥  B． x∃ ∈N，2x为偶数 

C．所有菱形的四条边都相等 D． π是无理数 

11．下列结论中，错误的结论有（    ） 

A． ( )4 3y x x= − 取得最大值时 x 的值为 1 

B．若 1x < − ，则
1

1
x

x
+

+
的最大值为－2 

C．函数 ( )
2

2

5
4

xf x
x
+

=
+

的最小值为 2 

D．若 0a > ， 0b > ，且 2a b+ = ，那么
1 2
a b
+ 的最小值为3 2 2+  

 

三、填空题：本题共 3小题，每小题 5分，共 15分． 

12．若多项式 3x x m+ + 含有因式 2 2x x− + ，则 m 的值是           ． 

13．不等式 2 0ax bx c+ + > 的解集是 (1, 2)，则不等式 2 0cx bx a+ + > 的解集是（用集合表示）     ． 

14．对于每个 x，函数 y 是 1 6y x= − + ，
2

2 2 4 6y x x= − + + 这两个函数的较小值，则函数 y 的最大值是        . 

 

四、解答题：本题共 5小题，共 77分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

15．（13 分）解下列不等式： 
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(1) 2 3 2 0x x− + − ≥ ；     (2) 1 3 4x x− + − ≥ ；     (3) 1 1.
2 1
x
x
−

≤
+

 

 

 

 

 

 

16．（15 分）设全集 RU = ，集合 { }|1 5A x x= ≤ ≤ ，集合 { | 1 2 2}B x a x a= − − ≤ ≤ − ． 

(1)若“ x A∈ ”是“ x B∈ ”的充分不必要条件，求实数a的取值范围； 

(2)若命题“ x B∀ ∈ ，则 x A∈ ”是真命题，求实数a的取值范围． 

 

 

 

 

 

17．（15 分）已知集合 { } { }21 0 , 2 0A x ax B x x x b= − = = − + = . 

(1)若 { }3A B∩ = ，求实数 ,a b的值及集合 ,A B； 

(2)若 A≠ ∅ 且 A B B∪ = ，求实数a和b 满足的关系式. 

 

 

 

 

 

18．（17 分）已知 2 2y x ax a= − + . 

(1)设 0a > ，若关于 x的不等式 23y a a< + 的解集为 { }, 1 2|A B x x= − ≤ ≤ ，且 x A∈ 的充分不必要条件是 x B∈ ，

求 a的取值范围； 

(2)方程 0y = 有两个实数根 1 2,x x ， 

①若 1 2,x x 均大于 0，试求a的取值范围； 

②若
2 2
1 2 1 26 3x x x x+ = − ，求实数a的值． 

 

 

 

 

19．（17 分）我国是用水相对贫乏的国家，据统计，我国的人均水资源仅为世界平均水平的
1
4
．因此我国在

制定用水政策时明确提出“优先满足城乡居民生活用水”，同时为了更好地提倡节约用水，对水资源使用进行
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合理配置，对居民自来水用水收费采用阶梯收费．某市经物价部门批准，对居民生活用水收费如下：第一

档，每户每月用水不超过20立方米，则水价为每立方米3元；第二档，若每户每月用水超过20立方米，但

不超过30立方米，则超过部分水价为每立方米4元；第三档，若每户每月用水超过30立方米，则超过部分

水价为每立方米 7元，同时征收其全月水费20%的用水调节税．设某户某月用水 x立方米，水费为 y 元． 

(1)试求 y 关于 x的函数； 

(2)若该用户当月水费为80元，试求该年度的用水量； 

(3)设某月甲用户用水a立方米，乙用户用水b 立方米，若 ,a b之间符合函数关系： 2 47 530b a a= − + − ．则当

两户用水合计达到最大时，一共需要支付水费多少元？ 
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数学·答案及评分标准 

一、单项选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符

合题目要求的． 
1 2 3 4 5 6 7 8 

C D B A D B C A 

 

二、选择题：本题共 3小题，每小题 6分，共 18分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求．全部

选对的得 6分，部分选对的得部分分，有选错的得 0分． 

9 10 11 

BD AC ABCD 

 

三、填空题：本题共 3小题，每小题 5分，共 15分． 

12．2 13．
1| 1
2

x x < < 
 

  6 

 

四、解答题：本题共 5小题，共 77分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

16．（13 分） 

【解析】（1） 2 3 2 0x x− + − ≥ 可化为 2 3 2 0, ( 1)( 2) 0x x x x− + ≤ ∴ − − ≤ ， 

所以解为1 2.x≤ ≤ （3 分） 

（2）当 1x < 时，不等式可化为 1 3 4x x− + − + ≥ ，此时不等式解为 0x ≤ ； 

当1 3x≤ ≤ 时，不等式可化为 1 3 4x x− − + ≥ ，此时不等式无解； 

当 3x > 时，不等式可化为 1 3 4x x− + − ≥ ，此时不等式解为 4x ≥ ； 

综上：原不等式的解为 0x ≤ 或 4x ≥ .（9 分） 

（3）原不等式可化为
2 1 1 0

2 1
x x

x
+ − +

≥
+

，（11 分） 

与
( )( )2 1 2 0

2 1 0
x x

x
 + + ≥


+ ≠
同解， 

所以不等式的解为： 2x ≤ − 或
1
2

x > − .（13 分） 

 

16．（15 分） 

【解析】（1）由“ x A∈ ”是“ x B∈ ”的充分不必要条件，得A B ，（2 分） 

又 { }|1 5A x x= ≤ ≤ ， { | 1 2 2}B x a x a= − − ≤ ≤ − ， 
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因此
1 2 1

2 5
a

a
− − <
 − ≥

或
1 2 1

2 5
a

a
− − ≤
 − >

，解得 7a ≥ ， 

所以实数a的取值范围为 7a ≥ .（7 分） 

（2）命题“ x B∀ ∈ ，则 x A∈ ”是真命题，则有B A⊆ ，（9 分） 

当 B =∅时， 1 2 2a a− − > − ，解得
1
3

a < ，符合题意，因此
1
3

a < ；（11 分） 

当 B ≠ ∅ 时，而 { }|1 5 { | 1 2 2}A x x B x a x a= ≤ ≤ = − − ≤ ≤ −， ， 

则1 1 2 2 5a a≤ − − ≤ − ≤ ，无解，（14 分） 

所以实数a的取值范围
1
3

a < .（15 分） 

 

17．（15 分） 

【解析】（1）若 { }3∩ =A B ， 

则 { } { }23 1 0 ,3 2 0x ax x x x b∈ − = ∈ − + = ，（2 分） 

所以3 1 0,9 6 0a b− = − + = ，解得
1 , 3
3

a b= = − ，（4 分） 

所以 { } { } { } { }211 0 1 0 3 , 2 3 0 1,3
3

A x ax x x B x x x = − = = − = = = − − = = − 
 

， 

综上：
1 , 3
3

a b= = − ， { } { }3 , 1,3A B= = − ；（7 分） 

（2）若 A≠ ∅ ，则 0a ≠ ，此时 { } 11 0A x ax
a

 = − = =  
 

，（9 分） 

又 A B B∪ = ，所以 A B⊆ ， 

即 { }21 2 0x x x b
a
∈ − + = ，（12 分） 

所以 2
1 2 0

4 4 0

b
a a

b

 − + =

∆ = − ≥

， 

所以实数a和b 满足的关系式为 2
1 2b
a a

= − + .（15 分） 

 

18．（17 分） 

【解析】（1）由 23y a a< + ，得 2 22 3x ax a a a− + < + ， 

即 2 22 3 0x ax a− − < ，即 ( )( )3 0x a x a− + < ， 

又 0a > ，∴ 3a x a− < < ，即 { }| 3A x a x a= − < < ，（3 分） 

∵ x A∈ 的充分不必要条件是 x B∈ ， 
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∴ B 是A 的真子集， 

则

0
1

3 2

a
a
a

>
− < −
 >

，解得

0
1
2
3

a
a

a


 >


>

 >


，则 1a > ， 

即实数a的取值范围是 1a > .（6 分） 

（2）方程为 2 2 0y x ax a= − + = ， 

①若 1 2,x x 均大于 0  

则满足

2

1 2

1 2

4 4 0
2 0

0

a a
x x a

x x a

∆ = − ≥
 + = >
 = >

，解得

1 0
0
0

a a
a
a

≥ ≤
 >
 >

或

， 

故 1a ≥ ，即a的取值范围为 1a ≥ .（10 分） 

②若
2 2
1 2 1 26 3x x x x+ = − ，则 ( )2

1 2 1 2 1 22 6 3x x x x x x+ − = − ， 

则 ( )2
1 2 1 28 3 0x x x x+ − + = ，即 24 8 3 0a a− + = ，（13 分） 

即 ( )( )2 1 2 3 0a a− − = ，解得
1
2

a = 或
3
2

a = ， 

由 0∆ ≥ ，得 1a ≥ 或 0a ≤ . 

所以
3
2

a = ，即实数a的值是
3
2

.（17 分） 

 

19．（17 分） 

【解析】（1）因为某户该月用水 x立方米， 

按收费标准可知， 

当0 20x< ≤ 时， 3y x= ； 

当 20 30x< ≤ 时， ( )20 3 4 20 4 20y x x= × + − = − ； 

当 30x > 时， [20 3 4 (30 20) 7( 30)] 1.2 8.4 132y x x= × + × − + − × = − ．（5 分） 

所以

3 ,0 20
4 20,20 30
8.4 132, 30

x x
y x x

x x

< ≤
= − < ≤
 − >

（6 分） 

（2）由题可得，当该用户水费为80元时，处于第二档， 

所以4 20 80x − = ， 解得 25x = ． 

所以该月的用水量为25立方米．（10 分） 

（3）因为 2 47 530b a a= − + − ， 

所以 ( )22 48 530 24 46 46a b a a a+ = − + − = − − + ≤ ．（13 分） 
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当 24a = 时， ( ) 46
max

a b+ = ，此时 22b = ．（15 分） 

所以此时两户一共需要支付的水费是 4 24 20 4 22 20 144y = × − + × − = 元．（17 分） 


